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Наnп (8, стр. 507) нарича време, въ метеорологиченъ сми­
сълъ на тази дума, цtлостното впечатление, което произвежда 
еъвокупностьта на всички метеорологични елементи въ опре­

дtленъ моментъ и на дадено мtсто. Това опредtление поставя 
метеорологичното понятие време въ зависимость отъ две групи 

фактори ;-физични - стойноститъ на метеорологичнитt. еле­
менти въ дадено мъсто, и метафизични - впечатлението, което 
съвокупностьта на тъзи елементи произвежда в:ьрху човъка, 
заедно съ всички психични отражения върху му. . 

Тукъ ще се занимаемъ само съ физичнитъ причинители. 
Прието е да се наричатъ метеорологични елементи: тем­

пературата, влажностьта и налtгането на въздуха, посоката и 
силата на вътъра, облачностьта, видимостьта и пр. Въпрtки 
едновременното участие на всички елементи въ представата 

за времето, само една часть отъ тtхъ еж. основни, първични. 
Другитt еж. зависими, производни на първитъ. Първични еж. 
температурата, влажностьта и налъгането на въздуха, докато 
посокаrа и силата на ·вътъра, облачностьта, валежитъ и др. 
еж. вторични, защото зависятъ отъ моментнитt стойности на 
първичнитъ, както и отъ тtхното хоризонтално и вертикално 
разпредъление. 

Между елементитъ и представата „време" сж.ществува 
нееднозначна зависимость: докато всtко опредtJ1ено състоя­
ние на времето дефинира напълно точни значения на елемен­
титt, обратно, стойноститъ на rтоследнитt не еж достатъчни 
сами, за да се възпроизведе по тtхъ точно и напълно карти ­

ната на времето, за която се отнасятъ. Невъзможностьта се 

обуславя отъ нъколко причини. Отъ една страна много важни 
подробности въ състоянието на времето избtгватъ, или въ­
обще не се подаватъ на метеорологично наблюдаване. Такива 
еж. : разпредълението на облацитt по небосвода, цвtта, освът­
лението, яснотата на виждане, а еж.що така и биопсихичното 
въздействие на времето върху човъка и пр. Отъ друга страна, 
метеорологичниятъ комплексъ "време" съдържа въ себе си и 
времето, мtрено по часовникъ и се явява, по тоя начинъ, не 
като замръзнала картина, но като цълостенъ . непрекж.снатъ 
лроцесъ, лредшествуващиятъ и следващиятъ моменти на който 
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еж. органически и недtлимо свърза-ни и участвуватъ наравно 
въ представата за времето. Стойноститt на метеоролоrичнитt 
елементи, обаче, не могатъ да изразятъ именно тази непре­
кж.снатость на процеса „време". 

Изброенитt особености изтъкватъ неизчерпаемото разно­
Qбразие подъ което се проявява времето. Въпрtки това, обаче, 
ние чувствуваме като че ли времето се "повтаря". Познати ни 
еж. състояния, при които развитието на времето е до тамъ 

.еднакво", че дори и облацитt еж „еднакви" и се разпола­
rатъ по „еднакъвъ" начинъ по небосвода . Тия състояния еж 
познати и на народа, който има напълно опредtлена пред­
става за мартенско, лtтно или зимно време. Къмъ тtхъ биха 
могли да се прибавятъ и нtколко установени_ отъ науката 
метеорологични комплекси, като .фьоново време" и др. Все 
пакъ, обаче, такива типични състояния еж · на · брой малко и 
по характеръ много общи, за да бждатъ счетенц като „ ти­
пове време", достатъчни да се се проведе по тtхъ класифи­
кация на времето. Ето затова и метеорологичната наука, успо­
редно на развитието си, е от давала винаги внимание на този 

въпросъ и, съ срtдствата на своето време, притежава доста­
тъчно опити въ тази насока. Настоящиятъ е брънка отъ еж.­
щата верига и цели да свърже за първи · пжть мtстнитt ус­
;ювия на Балканитt съ съвременнитt аналитични срtдства. 

Както е известно, процеситt въ земната атмосфера се 
ваправляватъ главно отъ слънчевата инсолация и силитt, по­
родени при околоосното въртене на земята. Понеже послед­
нитt еж неизмtнни презъ цtли епохи, то очевидно е, че ко­
лебанията на инсолацията ще отразятъ своята периодичность 
и върху метеорологичнитt елементи, пораждайки въ тtхъ, 
а fortiori, подобенъ ходъ. Класическата климатология успъ още 
съвсемъ рано да установи тоя ходъ по метода на сръднитъ 
стойности на елементитt, но ние вече изтъкнахме недоста­
тъчностьта на последнитt да възпроизведатъ представата за 
времето. По тая причина климатичнитъ изводи не еж пригодни 
за откриване на типове време. 

Годишниятъ ходъ на елементитt подсказа да се търси 
друга периодичность въ тtхното измънение. Така се стигна 

до откриване на метеорологичния ефектъ на периода на слън­
чевитъ петна (11 години), на Брюкнеровия периоцъ (около 35 
одини), на лунния периодъ ( около 7 44 години) и пр. Shaw 
\, стр. 320-324) дава списъкъ и на другитъ периоди, броятъ 
а които надминава 100 и обхваща периодичность отъ една 
до 260 години. Това огромно число подсказва, че нtкои отъ 
tхъ еж нереаJIНИ и случайни прояви, въ основитъ на които 
е всtкоrа лежатъ закономtрни причинители. Периоди, по-малки 
тъ една година, еж еж.що открити въ достатъчно количество. 

ия отъ тtхъ, които еж свързани съ атмосферната циркула­
я, еж предметъ на нарочни изучвания отъ Weickmann и отъ 
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ученицитi, му отъ Лайпциrсl{ата Шl{ОЛа. По такъвъ пжть Weick­
mann (9, стр. 12) откри симетричната точка въ хода на атмо­
сферноть налi,гане. Трi,бва да се подчертае, обаче, че nерио­
дичнитi, повторения еж. открити главно въ хода на само единъ 
или Н'БКОЛl{О, но не и въ тоя на всички метеорологични еле­
менти. Най-често т'Б еж наблюдавани при налi,гането, вале­
житi, и температурата. При все, че сжществуването на н'Бкои 
периоди е безспорно доказано, все пакъ тi, не еж. свързани 
съ повтаряне на едно и еж.що време. По тази причина тi, не 
могатъ да бждатъ причинители на „типове време". Въ това 
отношение ·не прави изключение и „симетричната точка" на 
Weickmann. 

Федоров (3, стр. 87) се опитва да даде нова класифиl{а­
ция на типоветi, време, като изхожда отъ ср'Бднитi, дневни 
стойности на метеорологичнит'Б елементи. Той обединява· по­
следнитi, въ групи било по абсолютната имъ стойность, било 
по колебанието имъ, било по времепоявяването имъ презъ 
денонощието. Такива групи той нарича „типове време" и ста­
тистически изброява честотата имъ презъ нi,кой месецъ, се­
зонъ и пр. Така, само за м. май, той установява за Москов­
ската область 14 главни типове време. Гол'Бмиятъ имъ брой, 
въ сравнение съ този на днитi, въ месеца, показва физичес­
ката недействителность на повечето отъ типоветi, му. При 
тi,хъ не еж. взети предвидъ причинителит'Б, пъкъ и самото 
обединяване на елементит-в въ групи не е изградено върху 
нi,какъвъ природосъобразенъ белегъ, но е чисто външно, 
формалистично. Класифш6.цията му представлява по-скоро 
опитъ да се оживятъ цифритъ на статистическия методъ и, 
въ това отношение, безспорно, той е постигналъ добри ре­
зултати. 

М. Clerget (2, стр. 229) изучава срi,диземноморскитi, ти­
пове време и установява 11 такива, сбрани въ следнит'Б петь 
групи: зименъ антициклонъ, полярнофронтови циклони; циклони 
отъ тропиченъ произходъ, комплексенъ и лi,тенъ типъ. Както 
се вижда отъ названията, французкиятъ авторъ си е послу­
жилъ съ срi,дствата на норвежкия синоптиченъ анализъ. При­
ложенит'Б къмъ труда му карти издаватъ, обаче, твърде не­
съвършенната· форма, въ която този, иначе напълно съвреме­
ненъ и модеренъ методъ, е rф-Ттаганъ на д'Бло. Нi,кои негови 
типове даже (,,пространенъ типъ на циклони отъ тропиченъ 
произходъ" и „комплексенъ типъ", ор. cit., стр. 240 и 242) еж 
показани въ карти, синоптичниятъ анализъ на които е оче­

видно формаленъ или, най-малкото, даденъ по начинъ, съот­
ветствуващъ на първоначалното състояние на норвежкия ме­

тодъ. Поради това и .комплексниятъ типъ" днесъ би полу­
чилъ положително съвсемъ друго разрешение отъ това, което 

C!erget дава. Сжщото може да се каже и за нi,кои други 
примi,ри. Въпрi,ки това, авторътъ се е добралъ до н'Бколко 
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типове, напълно характерни за · Срiщиземноморието, каквито 
еж зимниятъ и л·.втенъ антициклоналенъ типъ. Нему еж избtг­
нали, види се, случаитt, когато тази область попада подъ дей­
ствието на две различни групи причинители, които създаватъ 

и два различни типа време въ Източно и Западно Срtдиземно 
море. Такъвъ е много често случаятъ, когато се,вероизточниятъ 
типъ време (по нашата класификация) се установи надъ из­
точната половина на областьта, безъ да засtгне и западната. 
Освенъ това прави впечатление, че въ работата на француз­
кия авторъ фронтоветt еж схванати като изолирани явления, 
които се носятъ изъ циклонитt; че барометричното разпредt­
ление е взето за основа безъ да се . държи връзка съ въздуш­
нитt маси, които го създаватъ, и че явления, които се дъл­
жатъ очевидно на термодинамичнитt качества на маситъ, еж 
дадени като необясними явления (наnр.: ,,нtколко капки ва- . 
лежъ, независимо отъ облачна система ", стр. 234). 

При разглеждане на типоветt отъ нашата класификация 
ще се помжчимъ да покажемъ защо считаме за излишно да 

се различаватъ два антициклонални типа (зименъ и лtтенъ), 
както това прави Clerget. 

Van Bebber (10, стр. 175) дава за първи nжть една забе­
лежителна класифиr<ация по ~ъnроса, която не е загубила и 
днесъ нищо отъ своята валидность. Той различава петь типове 
време въ Европа, споредъ мtстонахождението на антициклонитt, 
които насочватъ въздушното движение. Пж тищата на· депре­
сиитt, които той е установилъ, пакъ очертаватъ косвено най­
честото положение на границитъ на въздушнитъ маси, казано 
съ езика на съвременната синоптика. Тръбва наистина да се 
съжалява, че Беберовитъ типове време еж останали толкова 
дълго безъ заслужено внимание. Развоятъ на метеорологич­
ната наука е дал? прекомtрно голtма цена на установенитъ 
отъ него депресионни пжтища, макаръ че и тt самитъ почти 
винаrи до сега еж били използувани само формалистично (безъ 
отношение къмъ тtхната първопричина). Тукъ е излишно да 
бждатъ повторно разглеждани типоветt време на Bebber. Бе­
лежкитъ, които имаме предъ видъ да направимъ по тtхъ, не 
целятъ да ги поправятъ, а само да покажатъ въ каква насока 

новитъ достижения на метеорологията биха допълнили тtхната 
картина. 

На първо мtсто считаме, че подвижнитt антициклони, 
каквито еж повечето въ нъкои негови типове, трtбва да се 
замtнятъ съ „ въздушни маси", тъй като такива антициклони 
еж. само тtхенъ бариченъ образъ. Стационернитt антициклони, 
напротивъ, еж. явление само за себе си: тъ произвеждатъ въз­
душни маси и направляватъ движението имъ. 

Депресиитt, въ свътлината на съвременната „фронтова" 
синоптика, представляватъ мъстонахождението на активнитъ 

· части на границитъ на въздушнитt маси. Пж тищата на депре-
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сионнитt · центрове тогава очертаватъ положението и направ­
лението_ на фронталнитt зони, по които тt се изм-tстватъ ;,,: 
съ които еж свързани областитt на лошо време. 

Беберовата класификация, за съжаление, не е отнесена 
къмъ общата атмосферна циркулация; отъ друга страна пъкъ 
тя е изведена само за Централна Европа и се явява, по та­
къвъ начинъ, твърде едромасщабна за метеорологичнитi; усло­
вия на Балканит1,. 

Съ малко думи казано, типоветt време по V. Bebber за­
служаватъ да бж.датъ изложени въ свtтлината на съвремен­
ната синоптика и допълнени съ огледъ на особеноститt въ 
различнитt периферни части на Европа. Настоящата работа си 
поставя за задача да изпълни втората часть отъ тая нужда и 

то съ огледъ само на Балканския полуостровъ. 
Съ еж.щата задача се е занималъ и Schamp въ труда си: 

„Климатология на въздушнит1, тi;ла надъ гръцко Срtдиземно 
море" (11). Изследването му е изградено изцtло върху прин­
ципитt на т. н. ~Франкфуртска метеорологична школа" 1). 

Личното ми становище спрiшю идеитt на тази школа из­
лизэ вънъ отъ рамкит1, на настоящата работа . Ще се задо­
волимъ само да подчертаемъ, че тази школа ограничава "въз­

душното тtло" ("Luftkбrper") само въ границитt на биопси­
хичното въздействие на приземнитt въздушни пластове (Schamp, 
ор. cit. стр. 7). На друго мtсто ние сме посочили, обаче ( 12, 
стр. 19), че приземното влияние, което оформя въздушнитt 
тtла въ горния смисълъ, се простира изобщо подъ височинитt, 
гдето лежатъ причинитi; на множество важни метеорологични 
и съ голtмо биопсихично въздействие елементи, като облаци, 
валежъ, устойчивость на времето и пр. Тtзи елементи S-champ 
въвежда като характеристични белези на своитt „времена" и по 
такъвъ начинъ, навлиза въ области нему чужди по дефиниция. 

Този авторъ различава три студени типове, два топли и 
единъ локаленъ типъ въздушни тtла, които е наименовалъ 
съ древногръцкитt имена на вtтроветt, които съпровождатъ 
нахлуванията имъ. Започвайки отъ най-студения типъ, тия 
въздушни тtла еж: апарктиасъ, бореасъ, етезиенъ, нотосъ, 
евросъ и тропая. Ако при опредtлянето имъ не участвуваше 
посоката на движението, то тази класификация би била наи­
стини- такава самс на дефиниранитt отъ него въздушни тtла. 
Дв1:1жението, обаче, както е известно, е следствие на баро­
метричното разпред-вление, въ което приземнитt части на въз­
духа не еж единственитt решаващи слоеве.· Заедно съ вале­
житt и облачностыа, които авторътъ разглежда, неговитt 
типове тtла добиватъ качествата на типове време. 

1) За принuипитt н:~ тази школа вж. посоченитt въ работата на Schamp 
трудове на F. Linke, Е. Dinies, както и въобще работитt на франкфурт­
скитt метеоролози, теоретици на тая школа: G. Stiive, R. Mugge, F. Model. 
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Докато при студенитt тtла той, безъ да ги обяснява съ 
различна степень на трансформация, различава три вида от­
дtлни тtла, отличията помежду които не еж. всtкога убеди­
телни, авторътъ е пропусналъ изпредвидъ други метеороло­

гични обстановки, които не биха го завели толкова далечъ въ 
подробноститt. Н-вкои бележки по сж.щество ще направимъ и 
при описване на типоветt време по нашата класификация. 

Списъкътъ на намъ известнитt такива ще приключиlъ 
съ класификацията на Schinze ( 4, стр. 46). Веднага ще доба­
вимъ, че тази класификация считаме най-близка до действи­
тел.ностьта, споредъ метеорологичнитt принципи, които с~е 
възприели. Извън0 допълненията, които се налагатъ въ нея 
поради усъвършенствуването на синоптичния анализъ, и които 

засtгатъ предимно подробноститt, тази класификация, обаче, 
се явява не напълно пригодна за нашата область само защото 
е намислена и създадена съ огледъ еж.що на Централна и 
Западна Европа. Както имаме за цель да покажемъ, разви­
тието на времето въ Югоизточна Европа става по по-други 
модели, къмъ разглеждането на които приет ж.пваме. 

Названието „ типъ време" не може да се счете за най­
подходящо на български. При все че е добило rражданстве­
ность на мноrс езици, все пакъ то е свързано съ състоянието 
на времето въ единъ опред·hленъ моментъ. То е, нtкакъ си, 
по-близко до типоветt на Федоров, отколкото къмъ разrледа­
нитt тукъ други такива. Не би могло да се каже и „типични 
състояния на времето", защото думата „състояние" изключва 
динамизма на явлението, който считаме за неговъ особенъ ха­
рактеристиченъ белегъ. Най-близко до дефиницията ни би 
стояло названието ,, типове развитие на времето", като само 

за краткость ще продължаваме да казваме „ типове време". 
Подъ това название, наедно съ н-вкои отъ гореприведе­

нитt автори, ще разбираме метеорологичната обстановка, която 
обуславя създаването на такива причинители, които довеждатъ 

надъ Балканския полуостровъ винаги до -сходно време. Въ 
това опред-вление, прочее, различаваме три важни моменти: 

Предварителна метеорологична обстановка - която, оче­
видно, зactra голtми области отъ земната атмосфера и стои 
въ прtка зависимость отъ общата и циркулация; 

Причинители - които действуватъ надъ изследваната 
отъ насъ область, и 

Времето - състоянието на което е видимиятъ резултатъ 
на първитi> две предпоставки. 

По такъвъ начинъ вс-вки "типъ време" отъ нашата кла­
сификация е свързанъ: съ характерната метеорологична об­
становка - разпредtление и разпространение на въздушнитt 
маси, което се изразява въ разпредtление на налtrането, тем­
пературата и влаrосъдържанието на въздуха; съ движение на 
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тия маси - което се . схваща като посока и сила на вtтъра, 
и съ· състояние на времето - което се изразява въ . разпре­
дtление на облачностьта, валежитt, видимостьта и въ всички 
останали явления, произхождащи отъ качествата и термодина­

мичнитt свойства на въздушната маса. 
Метеорологичната обстановка на Балканитt не е незави­

сима отъ тази надъ останалата часть на Европа. Ако тукъ тя 
с разглежда отд·влно, то е заради особеностит-в въ разви­
тието на времето, които нает .жпватъ тукъ било поради гео­
графското положение на Полуострова, било поради изобилието 
и .характерното разположение на планинскитt вериги по н~го. 

Общата схема на нашата класификация е : 

1. Северозападенъ (океански) (NW) ( прtкъ (директенъ) 
( косвевъ (индиректенъ) 

II. Североизточенъ (континенталенъ) (NE) 

III. Западенъ (Срtдиземноморски) (W) ( чисто западенъ (W) 
( юrозападенъ (SW) 

IV. Антициклоналенъ (А) 
( лtтенъ 
( зименъ 

Да разгледаме подробно всtки отъ горнитt типове. 

!. Северозападенъ (океански) тит,, NW Метеорологи11-
ната обстановка е такава, че надъ Полуострова нахлува на 
последователни вълни въздушна маса отъ северозападъ. Както 
ще видимъ, северо.западниятъ типъ е най-ч~стъ и се създава 
презъ всички годишни времена. Нахлуване на въздушни маси 
отъ тази посока е възможно при следнитt обстановки : 

а) Прtко нахлуване (обр.1). Въздушната маса е гра­
мадна. Тя е изградила огроменъ антициклонъ надъ Северни.я Ат­
лантикъ, отъ гдето изтича радиално, при бариченъ градиентъ на­
соченъ отъ север1а къмъ юrъ, съ депресионна деятелность надъ 

източната половина на Срtю1земно море. Нахлуващата маса е 
отъ студения типъ (шРk или mA), изобщо термодинамично 
неустойчива и нахълтва на последователни вълни. Застудява­
нето, което тя при~инява, е въ зависимость отъ сезона, но е 

изобщо чувствително и съпроводено съ бурни северозападни 
вtтрове и валежи. Последнитt еж свързани главно съ фрон­
талнитt линии на последователнигв вълни. Следъ всtка та­
кава се установява или ясно време, или низка инверсионна 

облачность, надъ която е пакъ ясно. Първата възможность е 
най-честа лtте и презъ преходнитt сезони, а втората - главно 
зиме и есень. Лtтно време презъ деня, въ областьта на из­
ясняването, се развиватъ локални бури въ едъръ масщабъ, ако 
въздушната маса е термодинамично силно неустойчива. 

Последователнитt вълни на нахлуването еж отначало 
чести, до 1_.:_2 въ денонощие, следъ което постепенно се раз­
рtдяватъ (до една презъ 2-3 денонощия), като в·сички съ­
провождащи ги явления отслабватъ по интензитетъ. Колкото 
нахлуването става съ по-голtма скорость, толкова последва-
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лото я изясняване е по-силно, поради ефекта на адиабатич-. 
ното улtrване на въздуха. Тогава изясняването настжпва много 
рtзко, почти ненадейно, но затова пъкъ е по-нетрайно. 

Централниятъ антициклонъ надъ Атлантика - ядро на 
масата - се измtства къмъ изтокъ по северния пж ть на 
Броуновъ (13). Заедно съ разстилането на въздушната маса 
все по на юrъ, срtдиземноморскитt депресии отстжпватъ въ 
еж.щото направление, като пж:гищата имъ последователно съв­
падатъ съ Vb, Vc, Vd, Ve или даже съ Vl1). По кой отъ по­
соченитt ·пж.тища ще се движатъ, зависи само отъ разпростра­
нението на новонахлу лата въздушна маса, а това пъкъ - отъ 

вертикалната мощь на централния антициклонъ, отъ измtст­
ването му, както и отъ отстоянието му отъ Балканитt. 

Таков·а развитие на времето настж.пва най-често презъ 
зимата и лtтото. Въ втория случай то съвпада съ циркула­
цията на лtтния мусонъ и носи всички захлаждания презъ 
този сезонъ. Примtръ на подобно нахлуване сме разгледали 
синоптически на друго мtсто ( 14, стр. 90). 

По отношение f!a класификацията на v. Bebber, разrле­
даниятъ нашъ северозападенъ типъ се установява при типове 

1, 11 или III отъ неговата класификация, споредъ мощьта и раз­
пространението на наn r,авляващия въздушната маса европей­
ски антициклонъ. Типоветt W1, W2, W3 _по Schinze се проя­
вяватъ у насъ подъ формата на току що описания типъ. 
Schamp пъкъ нарича нахлулия при тази обстановка въздухъ 
или бореасъ или етезиенъ, споредъ това дали той е свежъ 
океански, и следователно по-хладенъ (презъ зимата и преход­
нитt сезони) или вече е значително трансформиранъ (презъ 
t.тото). 

б) Не п р t к о нахлу в а не ( обр. 2). Надъ Западна Европ;~ 
Пиренейски п-овъ или Великобритания) се образува и застоява 
нтициклонъ, изrраденъ отъ сравнително топълъ въздухъ ; 
нтициклонътъ се явява като удължение и.а постоянния азор­

ки максимумъ. Депресиитt, които засtrатъ Европа при та­
ава обстановка, се движатъ по пж.тя Ш-а на v. Bebber (10, 
тр. 111 и 153). Следъ 1<ато достиrнатъ Срt.11:иземно или Черно . 
оре, тt завиватъ на северъ или . североизтокъ и се отправятъ 
адъ Русия, увлечени отъ теченията на предноазиатския баро­
етриченъ максимумъ. 

Създаването на депресиитt е свързано съ образуване на 
ързоподвижни циклонични вълни по североизточнитt пери­
ерни части на атлантическия антициклонъ ( 4, стр. 49), поради 
оето и въздушната маса на топлия имъ секторъ, ако не е 

1) По означенията на v. Bebber (ор. cit.) и работата на Weickmann: 
Lu!tdruck и. Winde im ostlichen Mittelmeergeblet". Miinchen 1922. Обеди­
на картина на сжщитt две изучвания, доnъ.шена съ изследванията у насъ, 

дадена на черт. 72, стр. 156 въ : Д. Бакаловъ, Основи на синопт. пред­
азване на времето. София 1938 r. • 
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тропична, то все пакъ е топла. Когато такъвъ секторъ пре­
мине презъ Бал.канския полуостровъ, той има особеното на­
правление отъ западъ къмъ изтокъ и се движи отъ северо­

западъ къмъ юrоизтокъ, причинявайки естествено затопляне. 
Понtкоrа, вмtсто секторъ, преминава презъ насъ само оклюзия, 
тилната часть на която принудително довежда хладенъ въз­

духъ. Ако наст.жпи затопляне, то не е трайно и е съпроводено 
често съ силни западни вtтрове, на много мtста проявяващи 
се като фьонъ. Следъ тtхъ наст.жпватъ северозападнитъ вtт­
рове на хладната маса. Най-често тази обстановка се създава 
презъ преходнитt сезони. Примъръ на такава сме разгледали 
на друго мtсто (15, стр. 123). 

Ако вмtсто секторъ премине октозия, то последната има 
с.жщо направление отъ западъ къмъ изтокъ, явявайки се по 
такъвъ начинъ почти успоредна на пара.т.iелитt. Топлата въз­
душна маса може да се прояви тогава само въ височината и 

да засtrне високопланинскитt станции у насъ (предимно 
Мусала). · 

Рtдко тази метеорологична обстановка е толкова крат­
котрайна, че да премине само една циклонична вълна. Обик­
новено следъ първото затопляне и последвалото го захлаж­

дане, наст.жпва втора вълна, даже и трета такава, всtка отъ 
които донася въ с.жщия редъ описанитt температурни про­
мtни. Последователнитъ вълни минаватъ обикновено презъ 
два до три дни. Когато чслниятъ имъ топълъ фронтъ достигне 
планинската верига на Карпатитъ (между Дунава и rp. Бъзау 
въ Румъния), неговото направление съвпада съ това на вери­
гата, всл~дствие на което въ Дунавската равнина започватъ 
да духатъ западни или северозападни вътрове силно повлияни 
отъ фьоновъ ефектъ. Затоплянето, което тия вътрове дона­
сятъ, е много rолtмо и внезапно. Понеже тtзи течения еж 
принудени отъ планинската верига да се смъкнатъ отъ висо­

чинитъ, то тt действително принадлежатъ на топлия секторъ . 
на циклона, макаръ че изпреварватъ приземния топълъ фронтъ. 
По такъвъ прину дителенъ начинъ топлиятъ секторъ на цикло­
ничната вълна се разширява при земята. Разширението пред-

. ставлнва случай на регенерация на сектора посрtдствомъ фьонъ. 

• 

Независимо отъ това дали циклоничната вълна преминава 
презъ Балканския п-въ въ предиоклюзионна или въ оклюзионна 
фаза, възлушнитt маси предъ, въ и задъ нея не се движатъ 
по главната посока, по която става измtстването на централ­
ното ядро на хладния въздухъ, но отъ направляващия антици­

к.~юнъ надъ Западна Европа. Това принудително движение дава 
името на разглеждания типъ време. 

По клафисикацията на v. Be-bber нашиятъ типъ съвпада 
съ неговия типъ I, а споредъ Schinze - съ неговия севе­
ренъ-северо-западенъ типъ. Топлиятъ въздухъ, който преми­
нава презъ Балканитъ при такава обстановка, е обикновено 
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морски субполяренъ топълъ и по рtдко - континенталенъ. 
субполяренъ топълъ ; хладната маса. пъкъ се състои почти 
винаги отъ морски субполяренъ студенъ въздухъ или конти­
ненталенъ субполяренъ студенъ. 

Северозападниятъ типъ, освенъ при не прtко нахлуване 
(което е по-рtдка обстановка) е изобщо носитель на хладни 
въздушни маси отъ атлантически произходъ. Поради това, той 
може да бжде нареченъ и „океански". Нахлуването на хлад-

• нитt маси става по широка фронтална линия, която се огъва 
и задържа отъ планинскитt препятствия (веригата Пиренеи­
Алпи-Татри-Карпати). Къмъ югъ тя си пробива пжть само 
презъ седловинитt и междиннитt долини, гдето добива, обаче, 
голtмо ускорение; Като най-чести и предпочитани пробивни 
мtста се очертаватъ по-низкитt възвишения и долинитt между 
Пиренеитt и Алпитt, Срtднодунавската низина, както и до­
лината на Днепъръ. Нахлувайки презъ тия мtста, като отдtлни 
потоци, теченията се срещатъ отново по на югъ надъ Балканитt, 
като образуватъ т. н. ~вжтрешномасова конвергентна линия" 
(обр. 3). По нейното протяжение се задържа лошото и 
облачно време. Такива конвергентни линии се образуватъ из­
общо: 

а) по долината, 'На р. По въ Италия, между потока отъ 
къмъ Марсилия и този презъ Унгарската . низина (обр. 3, ББ) 

б) надъ Балканския п-въ - между потока отъ Унгар­
ската равнина и този отъ къмъ низинита на Днепъръ ( обр. 3, АА). 

Образуването на такава линия надъ България сме раз­
гледали подробно и съ изохрони на друго мtсто (14, стр. 92). 
У насъ се проявява и влиянието на Старопланинската верига, · 
която отъ своя страна, раздвоява северозападния потокъ на два 

клона : единъ · презъ Тракийската низина и други - презъ 
Черноморието. Срещата на двата клона става нейде въ. югоиз­
точнитt части на страната, гдето се заражда вжтрешномасова 
конвергентна линия. Тия последнитt усложняватъ извънредно 
много картината на времето и подвеждатъ неспециалиститt 
къмъ напълно погрtшни заключения при анализа на синоптич­
нитt карти. 

Описаната конвергентна линия се явява за Балканския 
п-въ недtлима часть отъ северозападния типъ време, по-точно, 
като негова законосъобразна втора фаза. Като синоптично 
явление, тя е открита и редовно следена единствено въ •Бъл­
гарската метеорологична служба въ войската. 

Северозападниятъ типъ рtдю, носи дълготрайни валежи. 
Такива падат'IJ само по планинскитt склонове, разположени 
перпендикулярно на ~;юсокцта отъ която нахлува въздушния 

потокъ. Презъ пролtтния и лiпенъ сезонъ този типъ е носи­
тельтъ на валежното време, съпровождано отъ редовни захла-
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ждания. С.жщиятъ той е причинявалъ, по споменатитt планин­
ски склонове, всички наводнения и градобитнини презъ този и 
презъ лtтния сезонъ. Въ останалитt части на страната вале­
житt иматъ повече изолиранъ характеръ, като се явяватъ 
свързани въ области само по продължение на челнитt фрон­
тове на въздушната маса. 

Вtтроветt еж силни или ум-врени. Силата си запазватъ до 
горната граница, до гдето се е прострtла хладната въздушна 
маса, като тамъ се забелязва скокъ както въ скоростьта имъ, • 
така и въ посоката имъ. 

Въпросътъ за характернитъ стойности на температурата 
и на влагата презъ различнитt сезони, когато господствува 
северозападниятъ типъ, стои още откритъ. Очевидно е, че тия 
стойности зависятъ както отъ характеристичната температура 
и влага на нахлуващия въздухъ, така · и отъ трансформачния 
ефектъ върху имъ, презъ време на престоя на въздуха надъ 
Балканитt. Понеже нито единъ отъ тия два фактора не е 
окончателно изученъ у насъ, не ще се спираме повече върху 

тоя важенъ въпросъ. 

Обединявайки казаното до тукъ за типа на нахлуващитt 
въздушни маси, може да се каже, че северозападниятъ типъ 

развитие на времето носи у насъ главно mPk въздухъ. Презъ 
студеното полугодие, макаръ и много често, нахлува и.морски 

арктиченъ, а презъ пролtтьта и морски субполяренъ топълъ 
въздухъ, който, както ви11:tхме, причинява затопляния презъ 
този сезонъ. Континенталниятъ въздухъ, който понtкога еж.що 
нахлува, е повече продуктъ на трансформация надъ Срtдна 
Европа. 

Презъ лtтния сезонъ този типъ е проява на мусона. 
II. Североизточен:ь (континентален:ь типъ) NE. Свойски 

главно на студеното полугодие, този типъ се установява то­
гава, когато зимниятъ евразийски антициклонъ стане доста­
тъчно мощенъ: налtгането въ центъра му достига много ви­
сока стойность. Тогава въздушната маса, отъ която се състои, 
се разлива до най-западнитt части на Европа, гдето причинява 
силни застудявания и снtговалежи (обр. 4). Единъ такъвъ слу­
чай сме разгледали на друго мtсто {14, стр. 95), когато атмо­
сферното;налtгане въ центъра на антициклона по време на 
неговото максимално развитие, е достигнало почти до 1080 
милибари, приблизително равни на 81 О мм. 

У насъ този типъ равитие на времето донася континен­
талеifъ въздухъ : арктиченъ или субполяренъ сту денъ. Нахлу­
ването става отъ североизтокъ презъ Румъния и Черно море, 
и е съвпроводено съ бурни северни или североизточни вtтрове, 
обилни снtговалежи и силно застудяване. Ако разпростира~ 
нето на студената маса къмъ юrъ не отдалечи фронталната 
линия на нахлуването твърде много отъ Балканския п-въ, а се 
задържи до Срtдиземно море, тогава по тази линия се раз-
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в11ва интензивна циклонична дейность. Топлитt течения въ висо­
чина, които се пораждатъ отъ казаната дейность,създаватъ извън­
редно благоприятни условия за продължителни валежи. Такива 
еж обикновено причинитt на първитt есенни валежи, които тра­
ятъ по нtколко дни, и на продължителнитt зимни снtговале­
жи. Топлиятъ въздухъ се издига постепенно въ. височина надъ 
приземния слой отъ сту денъ въздухъ, като по този начинъ 
фронталната равнина се явяна отъ първия родъ по Бержеронъ1) 
Простре ли се студената маса по на югъ, то тя достига до 
Североафриканскитt брtгове, гдето единствена може да при­
чини снtговалежи въ тия географски ширини. 

Този типъ съвпада съ Ш типъ по v. Bebber и съ източ­
ния типъ на Schinze, Schamp, отъ своя страна, нарича нахлу­
ващия въздухъ съ имената „Бореасъ" или „Апарктиасъ", 
споредъ температурното състояние. Очевидно е, че арктич­
нитt въздушни маси се покриватъ съ неговия "Апарктиасъ", 
докато субполярнитt ще еж „Бореасъ". Различието е повече 
формално, отколкото фактическо, понеже субполярниятъ въз ­
духъ е краенъ продуктъ на тра1:1сформацията на арктичния. 

Вж трешномасова конвергентна линия може да се обра­
зува и при този типъ, стига мощьта на развитието да е такава, 

че да се създаде вториченъ антициклонъ надъ Централна 
Европа, който да излжчи северозападния потокъ къмъ Балканитt. 
Такива случаи еж, обаче, рtдки. 

Североизточниятъ типъ се задържа до тогава, докато надъ 
Балканския п-въ не се образува локаленъ антициклонъ, съ 
собствена въздушна циркулация. Отъ този моментъ нататъкъ 
типътъ преминава къмъ антициклоналния, за който ще гово­
римъ по-късно. 

,. ·,.,,, Образуваната снtжна покривка презъ зимата, при раз­
глеждания типъ време, е много дълготрайна и навъта. Тя дава 
най-честитt, заснъжавания на ж. n. линии у насъ. 

Вtтроветt; особено въ по-малкитt, височини, еж. бурни, 
но се влияятъ силно оп, терена: въ дефилетата се засилватъ, 
а въ затворенитt котловини отслабватъ. Характерно е мt­
стното засилване въ Ямболско. Сжщо при този типъ време се 
наблюдаватъ въ подбалканскитъ доJшни (Сливенъ, Каза11лъкъ 
и Карловq) познатитt студени падащи вътрове „бора". Tt 
представляватъ прел1,литъ презъ билото на Балкана части отъ 
въздушната маса, която, като нахлува отъ североизто'Къ, се 

е натрупала въ Дунавската равнина. Това явление трt,бва да 
се наблюдава и въ всички други, подобно разположени, мъста 
въ България. 

Североизточниятъ типъ доставя на Балканитъ изобщо 
най-студенитt, винаги континентални въздушни маси, отъ гдето 
е и името му , ,,континенталенъ". Обикновено 2-5 дни следъ 

1) Вж. Д. Бакаловъ .Основи на синоптичното предсказване и пр. •, 
стр , 125, и цитираната тамъ литература. 
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нахлуването имъ, надъ Балканския п-въ се образува мtстенъ 
почти неподвиженъ анпщиклонъ, съ ясно време и силно нощн<> 

излжчване. Презъ зимата, последното създава условия за до­
стигане на извънредно низки температури, които еж обикно­
вено и абсолютнитt годишни минимални такива. Създаването 
на мtстния антициклонъ бележи края на североизточния типъ, 
който преминава въ антициклоналенъ такъвъ. 

Ш. Западенъ (Срtьduземноморски) тит, W. За раз­
лика отъ разгледанитt досега типове, при западния типъ 
Централна Европа попада изобщо въ низко налtгане. Депре­
сиитt следватъ най-често пжтя V, а по-рtдко и IV, споредъ 
V. Bebber. Антициклонътъ, който излжчва въздушнитt маси 
при този типъ, е продължението на Азорския максимумъ надъ 
Северна Африка. Очевидно е, че тtзи въздушни маси ще еж 
топли, отъ ·вида : континенталенъ или морски субтропи­
ченъ или морски субполяренъ. Времето изобщо е лошо: 
низко атмосферно налtгане, валежи, топло, фьонъ или сироко, 
съ всичкото разнообразие и неустойчивость на явленията, . 
които ги съпровождатъ. 

Срtдиземноморскиятъ · поляренъ фронтъ1) се разполага 
презъ Централна или Югоизточна Европа. Неговото положение, 
.именно, опредtля двата вида на този типъ развитие на времето: 

а) Западен ъ (W). При този видъ, срiщиземноморски­
ятъ поляренъ фронтъ се задържа непосрiщствено южно и 
югоизточно отъ Балкански п-въ, въ направление отъ югозападъ 
къмъ североизтокъ (Обр. 5). Циклоничнитt вълни по фронта не 
засtгатъ съ секторитt. си полуострова, като презъ него премина­
ватъ отъ западъ къмъ изтокъ само последователнитt оклюзии 
на цtлата циклонна фамилия. Споредъ старостыа на оклю­
зиитt., истинската топла въздушна маса може и да не засt.гне 
дори и най-високитt. планински върхове у насъ, преминавайки 
още по-високо надъ тt.х:ь. Затоплянето, което все пакъ се 
наблюдава у насъ, се дължи на възвръщащъ се подъ напора 
на настжпващитt. оклюзии, старъ, трансформиранъ надъ Срt­
диземно море, въздухъ (но не на тропичеиъ такъвъ !). При­
мt.ръ на такава обстановка сме дали въ друга наша работа 
(15, стр. 119). . 

Нахлуващигв въздушни маси еж отъ субполяренъ про­
изходъ, ·топли, морски или континентални (много рt.дко). Юго­
западнитt. течения се ограничаватъ само въ етажа на въз­
връщащия се въздухъ и скоростыа имъ зависи отъ тази, съ 

която настжпватъ оклюзиитt.. Фьонови явления еж недt.лима 
часть отъ тази обстановка. 

1) V. Bjerknes и др. .Physika!ische Hydrodynamik". I Aufl. Berlin 
1933 стр. 710. Положението на фронта е дадено тамъ, обаче, общо Въ Ме­
теорологичната служба въ войската у насъ то е проучено подробно и уточ­
нено. 
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Валежитъ, доколкото такива падатъ, еж слаби и непродъл-
житеJ1ни, произлизащи отъ облаци отъ сръдния етажъ. . 

б) Югозападен ъ (SW). При този подвидъ полярниятъ 
фронтъ се разполага по на северъ отъ насъ и Балканскиятъ п-въ 
попада въ топлия секторъ на циклоничнитъ вълни (обр. 6). 
Южнитъ вътрове духатъ съ голъма сила и обхващатъ всички 
слоеве до голъми височини. · 

Въздушнитъ маси, които запълватъ сектора, еж най-често 
или възвръщащи се континентални субполярни топли, или мор­
ски, или континентални субтропични. Въ втория случай надъ 
страната се установява с и рок о. Примъръ за такова време 
сме разгледали другаде (15, стр. 11 О). 

И двата подвида на западния типъ време не се отлича­
ватъ съ особена устойчивость, и рtдко продължаватъ повече 
отъ 3 до 5 дни. Tt отстж"пватъ .най-често на северозападния 
типъ време, който донася захлаждане и вал ежи. 

По квалификацията на v. Bebber, западниятъ типъ се съв­
пада съ неговия V типъ, а по този на Schin_ze - съ W1, ма­
каръ че не е ясно означенъ тамъ така, както у насъ. Schamp 
нарича нахлуващия въздухъ, при описаното развитие на вре­

мето, съ названията „Нотосъ" и "Евросъ". 
Сръдиземноморскиятъ типъ доставя у насъ топли въз­

душни маси отъ тази область, поради което получава и това 
име. Най-честъ е той презъ преходнитъ сезони, и, особено, 
презъ пролътьта. 

IV. Антици,.слоналенъ тиn'Ь, А (обр. 7). Докато въ Сръдна 
и особено въ Западна Европа образуването на квазистацио­
нерни антициклони е по-ръдко явление, надъ Балканитъ не е 
така. Следъ нахлуване на въздушната маса при северозапад­
ния или североизточенъ типъ, почти винаги тукъ се създав_а 

повече или по-малко устойчивъ антициклонъ, чрезъ което спо­
менатитъ два типа постепенно преминаватъ към-ь разглеждания 
типъ А. Тогава времето се изяснява, вiтроветъ стихватъ и 
въздушната маса бърже почва да се трансформира въ кон­
тин~нтална субполярна (студена или топла - споредъ сезона). 
По-подробно тази трансформация сме разгледали въ други на­
ши работи ( 12 и 17). Понъкога локални радиационни кот ло­
винни мъгли или низка инверсионна облачность прикриватъ 
изясняването на времето въ отдълни области. Надъ мъглитъ 
или облачностьта (която се ограничава въ тия случаи само въ 
първитъ нъколко стотинъ метра надъ земята), е винаги ясно 
и безоблачно. 

Съобразно съ температурнитъ условия които настжпватъ, 
при този типъ развитие на времето, могатъ да се различатъ 

два вида: 

а) Л ъ тен ъ (А). Лътнитъ антициклони еж носители на • 
трайно топло и ясно време. Излжчването презъ нощьта, кол-
кото и да е безпрепятствено, все пакъ не понижава темпера-
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туритt много низко и нощитt ставатъ само прохладни. Затоп­
лянето презъ деня, обаче, е много голtмо и води до годиш­
нитt. абсолютни максимални температури. Най-чести еж тия 
антициклони презъ есеньта ( септемврий). Подробно тt, еж раз­
гледани въ работата ни върху „неадвективнитt, затопляния у 
насъ" (17). 

б) Зимен ъ (А). Обстановката е напълно еднаква съ 
тази презъ лtтото. За раалика, презъ зимата температуритъ 
спадатъ извънредно низко презъ нощьта и достигатъ при този 

подвидъ годишнитъ абсолютни минимални температури, ако 
нахлулата въздушна маса е била отъ арктиченъ hроизходъ. 

Презъ този сезонъ, и особено презъ ноемврий и декем­
врий, котловинитъ се запълватъ съ дълготрайни мъгли или 
много низка инверсионна облачность. Изясняването тогава се 
наблюдава само въ по-високо. разположенитъ станции, главно 
въ планинитъ. 

Както се вижда отъ описанието, нt.ма никаква факти­
ческа причина, която налага да се разглеждатъ двата вида 

като отдtлни типове време: метеорологичната обстановка е 
една и сжща, ефектитъ - сжщо, като различията се дължатъ 
изключително само на сезонното влияние. Въ този смисълъ 
нашата класификация се отличава отъ тази на Clerget. По 
v . . Bebber този типъ съвпада съ неговия IV типъ, а по Schiпze 
- съ неговия източенъ тиnъ. 

Следващата таблица 1 дава представа за честотата и трай­
ностьта на типоветt. развитие на времето у насъ, съгласно раз­
гледаната по-горе класификация. Тя е изведена по всъкиднев­
нитъ синоптични карти на Метеорологичната служба въ вой­
ската за тригодишния периодъ 1940-1942 г. Типоветъ еж 
означени съкратено съ латински букви въ заглавието на коло­
нитъ. Всъка отъ последнитt е подt.лена на три части, имену­
вани съ букви, ·значението на които е: 

а - срt.дна честота на типоветt, ( брой на случаитъ въ 
месеца) 

б - срt.дна продължителность въ дни 
в - срtденъ брой на днитt nрезъ месеца, заети отъ 

единъ и сжщъ типъ време (получена чрезъ умноже­
ние на данниrt отъ „а• съ „б"). 

Приведената таблица предлага извънредно богатъ мате­
риалъ за полезни климатологични звключения, особено чрезъ 
даннитt на колона „в•. Най-напредъ изпъква, че у насъ гос­
. подствуващиятъ типъ развитие на времето е северозаnадниятъ, 
който се срtща презъ почти всички годишни времена. По ме­
теорологично значение равенъ на него е _антициклоналниятъ типъ. 

Този извод ъ позволява веднага да се заключи, че въ 72 отъ 
100 случаи времето е, на равни интервали, ту добро (антици­
клонално ), ту настжпва влошаване отъ северозападъ. Равен­
ството проличава не само въ процентитt на честотата, но и въ 
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Таблица 1 

Типове развитие на времето 

F\ 

1 2•3 22 и 2·0 3·5 7·0 2·1 3·з В·9 3·3 3·0 10·0 
II 1 4 4·3 6·0 1 ·3 3·0 3·9 2·5 4·8 12·0 2·1 2·9 б'1 
III 2-7 3·7 10·0 1·7 24 4·1 2'4 30 7·2 3·6 2-'/ 9·7 
1v 2·7 3·7 10 о о 7 2·8 2·0 1 3·0 3•3 9•9 2·0 4·о 8·1 
V 3·7 3·3 12·3 - - - 3·0 4·0 12·0 2·3 3·0 6·8 
VI 3·7 5·1 18·2 - - - 0·7 2·8 2·0 2·3 3·9 9·1 
vп 4·7 3·8 17·9 - - 0•3 3·3 1·0 3·7 3·3 12-1 
VIII 3-7 4·6 17'4 - - - 1 - - - 3·6 3·9 13·6 
IX 3·3 3·3 10·9 1·0 3·о З-0 0·3 -3·3 1·0 4·0 3·8 1 15·1 
х 2-1 3 3 9·о 1·1 3-5 6.1 1 2·0 3·о 6·о 2•3 4·3 \ 9·9 
х1 2·8 2·6 7 2 1 ·о 5·о 5·0 2.0 3·5 7'О 4-0 2·1 1 о 8 
XII 30 4·0 12·0 08 2·8 2.0 1·3 2·3 30 3·3 4·2 14·0 ·~~==c::c===~~=====;=====i=======i= 
сръ- ' 3 5 
дно i 

су­

ма 

°lo1 

3.7 11·4 0·9 1 3·2 2·8 lljj•7 3·3 1s-si1з-o1 3·6 1 10•4 

- 136-7 - 1 - 330 1 - - 70·0 11 - 1 - /125 -3 

.,_ 1 - 1 37'4 - 1 - 9·1 1 - 1 - 19·2 11 - 1 - 1 34·3 

срtдната продължителность на всtки отдtленъ случай на 
развитие на времето. 

Тtзи два типа, обаче, показватъ и годишенъ ходъ. Така, 
северозападниятъ е характеренъ главно за топлото полугодие 

(максимумъ на трайностьта въ юний и минимумъ въ януарий). 
Типътъ А показва по-друrъ ходъ, потвърждаващъ напълно 
предположенията ни, изказани по-рано въ други наши работи : 

, пролtтьта се очертава съ най-малко и най-краткотрайни анти­
циклонални състояния (вж. еж.що 15, стр. 104), докато есеньта 
и зимата еж най-богати на такива. Още веднажъ (17, стр. 112) 
септемврий изпъква като най-антициклоналенъ месецъ за на­
шитъ области. Това обяснява спокойната, топла и хубава есень 
съ която се характеризира България. 

Типъ, изключително присж.щъ на студеното полугодие, е 
североизточниятъ, съ два максимума: презъ октомврий, който 
носи първитъ пристж.пи на зимата, и януарий, който съвпада 
съ времето на абсолютния rодишенъ температуренъ минимумъ. 

Забележително е намаляването на честотата на този типъ 
презъ декемврий за смtтка на А и на северозападния. Гiослед­
ниятъ довежда относително по-топли въздушни маси, а пър­

виятъ пъкъ способствува за преобразуването имъ, поради 
което засилването на 11естотата имъ обяснява характерното 
затопляне на времето презъ този месецъ. 

Срtдиземноморскиятъ типъ може да се нарече пролt­
тенъ, когато той е rосподствуващъ. наредъ съ NW и А. Есеньта 
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показва еж.що увеличение на честотата му, но тя не е толкова 

rолtма колкото презъ пролtтьта. Въпр-вки явния му ходъ, 
този типъ не е доминиращъ презъ никой сезонъ така, както у 
А или NW. Той се установява за по-кжсо или по-дълго време, 
но веднага отстжпва на единъ отъ споменатитt два. 

Тълкуването на таблица I доведе · до откриване на при­
чинителитt на rлавнитt климатични особености у насъ - ре­
зу лтатъ, който естествено трtбваше да се очаква при раз­
глеждане на комплекситt „типове развития на времето". Тукъ 
е мtстото да подчертаемъ, че статистиката и атмосферната 
динамика се използуватъ като по-старо и по-ново срtдство въ 
климатологията. Споредъ това и тази наука се подъля на ста­
тистична, каквато е безспорно класическата, и динамична -
къмъ каквато еж насочени стремежитъ на по-новитъ изслед­
вания. Първата, при това, разчленява . метеоролоrичнитt явле­
ния на елементи, като прилага главно диференциалниятъ ме­
тодъ на изследване, докато динамичната климатология се 

стреми да ги обедини въ цълостни единици, въ комплекси. 
Прочее, както това не веднажъ сме имали случай да изтък­
ваме предъ аудиторията на Бълr. геогр. д-во, предложената 
работа върху типоветt време е еж.що приносъ къмъ »клима­
тологията на комплекситъ ": Обикновенитt таблици съ срtдна 
стойности на отдълнитt метеорологични елементи биха били 
ценно допълнение къмъ настоящето изучване и ние се надt­
ваме близкото бж.деще да запълни тази нужда, като пречупи 
тtхната св·втлина презъ призмата на „типоветt". 

Не би било безинтересно, преди да приключимъ, да за­
сtгнемъ на кжсо въпроса и за характера - континенталенъ 
или маритименъ - на климата у насъ. Той може да бжде 
разглежданъ отъ нъколко страни. Климатологията, обаче, още 
не се е окончателно установила на нtкоя формула за опре­
дъляне на континенталитета на климатитt1). Освенъ познатитъ 
и широко прилагани формули на Zeпker, Gorczynski и Spitaler, въ 
които участвува годишната температурна амплитуда и географ­
ската ширина, ще приведемъ и формулата на Dinies, която той 
дава въ труда си „Климатология на въздушнитt тъла" (ор. cit.): 

с 
К=М 

дето к означава континенталитетния коефициентъ, С - броя 
на случаитъ съ континентални въздушни маси, а М - този 
на маритимнитъ маси. Сжщиятъ авторъ използува и другъ 
критерий, въ който участвува броя на мразовититt и на лът­
нитъ дни. 

За да направимъ заключенията си по повдигнатия въ­
просъ ние, следъ като приведемъ изходния материалъ, ще при-

1) Подробно по този въпросъ вж. привеJ;.ената на края литература: 
18, стр. 140 и 19, ~тр. 362. 
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ложимъ споменатитt. формули само за София, за която има 
най богатъ статистически материалъ, при все че отъ метеоро­
логично гледище столиц;.1та ни не е най-репрезентативната за 
цtлия полуостровъ. 

Даннитt. за температурата, амплитудата и, броя на мра­
зовититt и лt.тни дни заемаме отъ сборника „ l{лиматъ на Со­
фия" (20, стр. 119 и следващитt.); даннигв за честотата на 
въздушнитt маси еж заети отъ работитъ на Михайловъ (5, 
6 и 7), обединени за периода 1940-1942 r. въ таблица II. 

ТАБЛИЦАII 
Честота на въздушн11тi; мас,1 у насъ (nu Михайловъ). (Цифритt означаватъ 

броя на нахлуванията и на трансформиранията). 

Нахлувания на: 
~ : Трансфор- ~ g. 1 
~ ; мирания въ ~ f 

mA I сА 1 111Pk I cPk lmPw I cPw I mT I сТ 
"'"' ---- u :t: 

~ ~ cPkjcPw Ф ~ 

1 2·0 1 , ·о 18·4 2-1 О·3 3•0 4·0 9·7 1'7 
II J·З 17 2 1·3 0·7 2·0 4·3 9.3 2·3 
lll 0·3 0·3 0·3 17·3 1 ·О 3·0 4·0 2·7 11·0 27 
IV 15·0 0·3 3·0 3-3 53 8·0 1·7 
V 07 16·0 1·7 4·3 6·0 87 6·3 03 
v1 о·3 1и О·7 н s·4 10·0 3·3 07 
VII \\ - 0·7 14·7 0·7 6·3 7·0 
VIJI - 124 8·7 8'7 
IX 1 - 9 7 1 ·3 7-7 9·0 
Х Q-7 0·3 13·1 0·7 6·0 6-7 
XI \ - О 7 0·3 14-7 2·7 1'7 4·4 

10·3 3·7 
7'7 . 4·7 
и l 2-7 03 
3·7 ' 6-7 1 ·7 
6 о 1 7·о 0·7 

х11 03 07 - - - 14·0 4·0 0•3 4·3 

=~~:==·1\=1=-3 ='=\ =3.=7 ='=1 ='75=-4=/=в~-7 ='=1 ='12~-8 ='=1 =з=-6='=1 =о=·б Гз-3\ 1 176·8 \\ 17·1 146-7 11 63·811-240·61 

60 63 0·7 

Т·взи резултати могатъ да се свържатъ още така: 

обща сума на: 

морски въздушни маси 

континент. 
" " 

нахлувания трансформирания 

90·1 
86·7 63·8 

всичко 

90·1 
150·5 

°!о 
37·5 
62·5 

Като изхождаме отъ гореизброенитt. данни, за коефици­
ентъ К на софийския климатъ се получаватъ следнитt стой­
ности, споредъ формулитt.: 

а) на Zeпker (18, стр. 141) К = 48¼ 
б) ла Gorczynski (19, стр. 363) К = 41 °/о 
JJ) на Dinies, ( 16, стр. 17) по мразов. и лътни дни К = 98°/ 0 
г) на Dinies, възъ основа на въздушнитt. маси К = 1 ·7 
д) на Gams ( 19, стр. 307) за "\Jygrische Kontinen-

talitat" жгълъ х = 42° 
Отдtлното тълкуване на вс-вки отъ тtзи коефициенти 

би ни отвлt.кло далечъ. Очевидно е, че по валежни и темпе-
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ратурни белези климатътъ на София се очертава като „полу­
континенталенъ" (вж. коефициентитt по формули а, б, д). го: 
лtмиятъ континенталитетъ по формулата на Dinies, която съ­
държа броя на мразовититt и лътни дни, се обуславя отъ 
котловинния характеръ на мtстностьта, който допринася за 
увеличаване на тоя брой. 

Коефициентътъ 1 ·7, изведенъ възъ основа на честотата 
на нахлуванията на континенталнитt и маритимни въздушни 
маси, показва, че първитt еж почти двойно по- чести отъ вто­
ритt. Въ случая, континенталниятъ хаrаI<теръ на Софийския 
климатъ се добива не отъ нахлуването на такива маси, а главно 
отъ преобразуването на морскитъ въ континентални, <;ледъ 
престоя имъ надъ Балканския nолуостровъ. 

Различието въ коефициентитъ, едни отъ които оnредt­
лятъ климата като напълно континенталенъ и други - като 

nолутакъвъ, показва наистина колко неустановенъ още е кри· 

териятъ за опредъляне на този характеръ. Нуждата отъ та­
къвъ е голtма и . стои открита. 

Като заключение на всички разrлежд&ния до тукъ мо­
жемъ да наnравимъ следното обобщение : 

Климатътъ на всtка область трtбва да се опредtля катr 
комплексна проява на всички явления, които съnровождатъ 

развитието на времето тамъ. 

Най-честитt развития на времето - неговитt т. н. ,,ти­
пове" - придаватъ на климата съответния характеръ. Срtд­
ното хоризонтално и вертикално разпредtление на стойноститt 
на метеорологичнитъ елементи при всtки типъ време допълва 
и подробно описва качествата и особеноститt на климата, като 
позволява да се изтъ1<натъ и чисто локални ефекти. 

Изхождайки отъ това становище, за климата на България 
и Балканския rюлуостровъ еж мtродавни качествата, произ­
ходътъ и посоката на нахлуването на въздушнитt маси. Тукъ, 
у насъ, въ своето преобладаващо мнозинство, тt иматъ мор­
ски произходъ и нахлуватъ главно отъ северозападъ. Адвеrщия 
на континенталенъ въздухъ се наблюдава по-рiщко. 

Балканскиятъ nолуостровъ заема периферно положение 
по отношение на предълитъ, догдето се разстилатъ въздуш­
нитt маси. Тукъ тt се застояватъ, трансформиратъ се въ на­
пълно континентални и, съобразно съ циркулационнит-в усло­
вия, участвуnатъ въ нови движения. По такъвъ начинъ, полу­
островътъ се очертава като силно континентализираща въз­

душнитt маси область. По тази причина, съ изключение на 
т-всна крайбрtжна ивица покрай ограждащит-в го морета, кли­
матътъ на полуострова добива континенталенъ характеръ. Ние 
бихме го нарекли „автоконтиненталенъ~ поради гореизтъкна­
титt причини. 



WETTERENTWICKLUNGSTYPEN IN SUDOSTEUROPA 
von . 

D. r. Rakaloтv 
(Zusammenfassung) 

Ztterst sind die Ьisher vorliegenden Versuche, Wettertypen 
zu scl1afcn kurz bcsprocl,en (sieh l.it. 2, 3, 4, 10 ш1d 11 am Ende). 

Der Verfasser schlagt die Bezeichnung „Entwicklungstypen 
dcs Wetters" ап Stelle vоп „Wettertypen" vor, da dadurch nicht 
von einem Wettcrzustandc, sondern von eiпem Prozess gespro­
cl1en wird. Genauer bedeutet sie: die durch die Grosswetterlage 
bedingten meteorologiscl1en Faktoren, die immer zu fast ein und 
dcnselben Кleinwetterentwicklung iiber dem Ва1kап ftihrt. 

Er kommt zu folgender Uпterteilung: 

Тур Art 

1. Nordwestlich (NW) odcr ozeanisch 

11. No rdostlich (NE) oder koнtinental _ 

111 Wes!lic\1 (W) oder Mittelmccrtyp 

IV. Antizyktonal (А) 

(direkt 
(indirekt 

(rein \vestlich (W) 
(siidwestlich (SW) 
(som merlich 
( ,vinterlich 

!. Beim NW-Typ fiihrt die Grosswetterlage zu Einstrбmmen 
<ler Luftm;isseп aus Nordwesten in at1feinanderf0Jge11den Staffeln. 
Man untersc heidet hier: 

а) D i r е k t е А r t : Hochdruckgeblet ilber Nordatlantik mit 
Luftmassen mPk oder mA, je nach der Jahreszeit, iшmer aber 
laЬil gesch;chtet. Hauptzeit: die warme Jahreshalfte, aber auch 
ganzjahrlicl1. ( Е iп Beispiel: sieh Lit. 14, Seite 90). 

Ь) 111 d i r е k t е А r t: Warmes Hochdruckgeblet iiber West 
curopa oder Spanien. Die Tiefdruckgeblete zogen vоп NW nach 
SE, sodass der Balkan in ihren von mP-Luftmasse und starken 
W-Winden ausgefiillten Warmsektor fallt. Die Rtickseite ist mit 
kti11Jer NW-Strб ·nung verbunden. Diese Wetterlage ist haufiger 
in den Oberga пgszeiten. Мап beobachtet auch eine durch die 
Geblrge erzwungene Regeneration des Warmsektors. (BeispieJ: 
Lit. 15, S. 123). 
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Die Luftmassen des NW-Typ sind meistens ozeanischen 
Urspruлges bei deren Einbruch in Balkan fast immer die „ln­
terne Konvergenzlinie" sich Ьildet - eine ausserst wetterwirk­
same Erscheinung SE-Europas (Lit. 14, S. 92). 

11. Der NE-Typ ist haufig in der kalten Jahreshalfte. Die 
Grosswetterlage zeigt ein Hocl1druckzentrum iiber I~ussland, 
woher kalte kontinentale Luftmassen (сР oder сА) in den Bal­
kan einstrбmmen (Beispiel: Lit. 14, S. 95). Das jahrlic\1~ Tempe­
raturminimum fallt oft mit diesem ·Тур zusamшen. Bei Oberstrб­
men der Geblrgskamme beobachtet шап Bora-Winde. Der NE-Typ 
geht leicht in 3-5 Tage in den Тур А iiber. 

lll. Der Mittelmeertyp. Tiefdruckgeblet herrscht iiber Eu­
ropa. Die Polarfront lauft SW-NE iiber Mitteleuropa und ihre 
genauere Lage bestimmt die folgenden Arten : 

а) W е ·s t 1 i с h е А r t (W). Die Front liegt siidбstlich un­
mittelbar an der Halblnsel, die von der Warmsektoren der wan­
dernden Zyklonen kaum oder wenig beriihrt wird. Es ziehen 
aufeinanderfolgende Okklusionen der Zyklonenfamilie vorbei, die 
die warme Luftmasse nur in der Нбhе erkennen lassen. Die Bo­
denerwarmung wird durch riicklaufige mPw-Masse, in keinem 
Falle aber durch T-Luft verursacht. (Beispiel: Lit. 15, S. 119). 

Ь) S ii d w е s t I i с Ь е А r t (SW). Die Polarfront liegt nбrd­
licher von dem Balkan, sodass dieser in die Warmsektoren der 
Zyklonen fallt. Es herrschen dabei bls in grossen Hбhen starke 
siidliche Winde (Scirocco ). Die Luftmassen sind meistens Т- oder 
Pw-Ursprunges, <feren Bestandigkeit selten 3-4 Tage i.iberschrei-
tet. (В е i s р i е 1: Lit. 15, S. 110). · 

Die beiden Arten werden gewбhnlich durc\1 den NW-Typ 
abgelбst. Der Mittelmeertyp erscheint vorallem in dеп Obergangs­
zeiten, besonders im Friihling. 

IV. Der antizyklonale Тур (А) kennzeichnet sic\1 durch die 
Bildung eines quasistationaren Hocl1druckgebletes iiber der Bal­
kanhalblnsel, was eine fast regelmassige Erscheinung nach jedem 
Kaltlufteinbruch von NW oder NE ist. Dann wird das Wetter 
plбtzlich schбn: Aufheiterung, abllauende Winde und die Luft­
masse ist je nach Jahreszeit in rascher Umwandlung begriffen. 
(Beispiel: Lit. 12 u. 17). Manchmal Ьilden sicl1 dauerllafte Strahl­
ungs- oder Hochnebel. 

а) S о m m е r а r t, am haufigsten von Mitte Juli bls Mitte 
Oktober: Das warme und 11eitere Wetter bringt es zu 11ol1en 
Temperaturen; auch Jahresmaximum (Lit. 17). 

Ь) W i n t е r а r t, am haufigsten wahrend der kalten Jahres­
zeit. Starke Ausstrahlung (bei arktischer Luft auch Jahresminimum 
der Temperatur) und sehr dauerhafte Nebel. 

Die Haufigkeit der Wetterentwickltшgstypen und deren Be­
standigkeit ist in ТаЬ. 1 ersichtlich. Hier bedeutet: 
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а - die mittlere Haufigkeit ( Anzahl der Falle) 
б - die mittlere Bestandigkeit (in Tagen) 
в - die mittlere Anzahl der Tage jedes Monats, die durch 

ein und denselben Тур gekennzeichnet sind (Produkt aus а und б). 
Zum Schluss wird auc:h die Frage der Kontinentalitat des 

bulgarischen Кlimas auf Grund des Luftmassenkalenders (Lit. 5, 
6, 7) und anderen Кliшamateriales kurz besprochen. Der Verfasser 
hat die Kontinentalitatskoeffizienten К ftir Sofia nach den blsher 
veroffentlichten Formeln (sieh Seite 193) berechnet. Man sieht sofort 
wie stark diese -Werte voneinander abweichen und zeigen also 
keine entscheidende Obereinstimmung mit einer von den Кli­
maarten. 

Ausgehend von dem Grundgedanken, dass das Кlima eines 
Gebletes von den Typen der durch Luftmas~en beeinflussten 
Wetterzustande bestimmt wird, ist der Autor zu folgendem Schluss 
gekommen: 

Die BaJkanhalblnsel liegt an der Peripherie des Gebletes, 
das von den tiber Europa einfliE.ssenden Luftmassen aufgeftillt 
wird. Diese sind . tiberwiegcnd maritimen Ursprungs, erleiden 
jedoch \1ier (ilber dem Balkan) eine starke und· standige Trans­
formation in kontineпtale Luft. Davoп macht nur die епgе Kil­
stehzone der Ha\Ьinsel eine Ausnahme. So bekommt seine К\iша 
mehr kontinentalen Charakter. Dies wird von dem Verfasser als • 

. ,,а u t о k о п t i п е 11 t а 1" bezeiclшet. 
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